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A&m m îb  pentru Anstre-Bo,
Pe un an 24 cor., pe şase’!

12 cot., pe trei luni 6 rar. 
R-ril de Duminecă 4 cor. pe sn.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

laud 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate «A - : 
•iile poştale din întru şi jiiii 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentni BraşaT;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare1 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 2t 
•or., pe şase luni 12 eor., pe 
trei lunî'd oor. — Un esexa-i 
plar 10 bani. — Atât abona- 

! mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 86. Braşov, Duminecă 15 (28) Aprilie 1907.Vin earăşi la rând Episcopii.
împrejurările sunt de aşa încât 

şi azi nu putem vorbi la locui de 
frunte decât de marea chestiune la 
ordinea zilei, care ne preocupă, care 
ne predomină toată gândirea şi ţine 
încordată toată atenţiunea noastră, 
chestiunea şcoalelor. Ea întră acum în 
a doua fază, fiind adusă înaintea ca
merei magnaţilor ca să hotărască dacă 
primeşte ori nu şi ce modifîcaţiuni 
vrea să introducă în proiectul delege 
şcolar votat de cameră. Despre re
zultat nu stă nimeni la îndoială că 
va fi acelaş pe care l’a dat desbate- 
rea proiectului în cameră. Ceea-ce in
teresează însă pe toţi amicii cauzei 
prigonite şi ce ne interesează în de
osebi pe noi Românii, este atitudinea 
ce o vor observa magnaţii din sânul 
naţionalităţilor în decursul desbaterei. 
Noi Românii suntem reprezentaţi în 
camera magnaţilor numai de cătră 
episcopii noştri. Un singur membru 
mirean român mai eate acolo în afară 
de episcopi. Că toţi aceştia se vor 
pronunţa contra proiectului de lege 
şi-l vor combate ştim din atitudinea 
lor de mai nuinte, din remonstrările 
ce le-au făcut la guvern şi la dietă. 
Vorba e însă cum şi pănă la care 
limită se va estinde combaterea lor.

Ne este bine cunoscut printr’o 
îndelungată esperienţă că la aseme
nea ocaziuni, când pretind interesele 
specifice de rassă ale celor de la stă
pânire, se lucrează de sus din sfe
rele guvernului eu desfăşurarea unui 
aparat de presiune extraordinar. Şi 
de astă dată se va pune în lucrare 
acest aparat, sau, mai bine zis,*a fost 
pus în mişcare deja de la început 
făcându-se încercarea de a împiedeca 
ori-ce protestare şi acţiune a archierei- 
lor români contra proiectului. Aceasta 
însă n’a reuşit. De astă-dată presiu
nea va fi şi mai mare iar scopul ce-J 
urmăreşte guvernul cu ea este clar 
indicat într’un comunicat al semi-ofî- 
cioasului „KeletiLErtesito“ . I

Din acest comunicat se vede că [ 
dorinţa lui Apponyi ar fi ca arhiereii!

noştri de amândouă confesiunile să 
se mărginească în discusiunea gene
rală asupra proiectului numai la de? 
claraţiuni prineipiare asupra dispozi- 
ţiunilor proiectului relative la autono
mia bisericească şi la învăţarea mai 
intensivă a limbei maghiare. Mai de
parte ar voi —  şi acesta este punc
tul culminant — , ca episcopii români 
să se lapede de gândul de a remon- 
stra nemijlocit şi la coroană contra 
proiectului şcolar, deşi în adunările 
de protestare poporale ale Românilor 
s’a dat expresiune dorinţei ca aceasta 
să se întâmple.

„In chestiunea aceasta din urmă“ , 
zice foaia semioficioasă, „episcopii 
nu au luat pănă acnm o hotărâre 
definitivă, dar după ştirea pe care o 
au cei iniţiaţi, pasul acesta nu în
tâmpină consimţământul episcopilor“ .

Desigur că archiereii noştri nn s’ar 
putea decide a face pasul amintit 
dacă ar cere sfat mai întâia dela mi
nistrul Apponyi cum să proceadă. 
Dar cine ar putea presupune în aceste 
momente grave aşa ceva dela vre
unul din archiereii noştri? Aceasta, 
după ce mai în toate adunările po
porale ţinute pentru a se pronunţa 
asupra proiectului de lege şcolar s’ac- 
centuează dorinţa că archierii noştri 
să meargă la Majestatea Sa şi să-i 
aşterne gravaminele clerului şi ale 
poporului român contra proiectului 
de lege asupritor, ar însemna nici 
mai mult nici mai puţin, decât că s’ar 
alia cu ministrul în contra poporului. 
Lucru la care nici gândi nu se poate.

Rămâne cu toate acestea des
chisă întrebarea, cum vor răspunde 
episcopii noştri la amintita dorinţă a 
adunărilor poporale? Situaţinnea e 
prea de tot serioasă decât ca să ne 
întâlnicim cu combinaţiuni deşerte 
asupra întrebărei care, credem, va fi 
deslegatâ cât de curând, când vor fi 
întruniţi toţi archiereii spre a lua 
parte la desbaterile camerei magna
ţilor. Pentru acuma nu ne rămâne 
decât a fixa starea lucrului cum se 
înfăţişează ea astăzi.

Strict luat arhiereii noştri ar fi 
trebuit să remonstreze la coroană 
cogtra planului lui Apponyi încă îna
inte de a fi primit aprobarea preala
bilă a Majestăţii Sale, cum s’a întâm
plat şi la 1879 faţă cu proiectul de 
lege al lui Trefort. Aceast pas însă nu 
s’a făcut; poate că, n’au avut ştire 
la timp despre cuprinsul proiectului 
de lege, ori poate şi-au gândit că va 
fi mai bine să s’aştepte mai întâiu 
hotărîrea camerei.

Fără a cerceta mai de aproape 
după cauză, este şi rămâne neîndoios 
că lipsind apelul la intervenţia su
premului factor constituţional, acţiu
nea de apărare întreprinsă de episco
patele bisericilor noastre şi de întreg 
poporul ar fi necomplectă.

Este neapărat necesar ca apără
torii cauzei şcoalelor noastre să aducă 
la cunoştinţa monarhului în mod ne
mijlocit doleanţele şi gravaminele 
poporului român. Numai în cazul 
acesta se va putea zice că şi-au îm
plinit pe deplin datoria de cetăţeni 
şi supuşi leali —  vină apoi ori ce 
va veni.

In dl6ta Uîigară e acum la ordinea 
zilei desbaterea proiectului de lege despre 
nouăle investiri la căile ferate. Dintre de
putaţii naţionalişti au asistat la şedinţa de 
eri deputaţii C. Brediceanu, A. Ylad, I. 
Maniu, M. Hodja, D. Musitzky şi 1, Manoi- 
lovits. La proiectul dela ordinea zilei au 
vorbit deputaţii Somogy, Szunyog, Kubik 
şi Reock pentru proiect.

In chestia acuzelor aduse de pressa 
şoyinistă contra deputaţilor români, că ar
sta în legătură cu >Liga culturală« din 
Bucureşti, care a pus la cale mişcările de 
protestare româneşti şi a intervenit pe 
lângă archiereii români din Ungaria şi Bu
covina, clubul român a publicat în »Pester 
Lloyd« o desminţire, semnată de dep. Dr. 
luiiu Maniu, în care se declară că toate 
afirmaţiunile sunt neîntemeiate şi aparţin 
domeniului fantasiei. In acest comunicat se 
zice între a ltele:

»Nici clubul deputaţilor români, nici 
singuraticii deputaţi nu stau în vre o le
gătură politică cu »Liga culturală« din Bu
cureşti, cum nu stau în legătură nici cu 
vre-un alt partid din străinătate. Politi- 
eianii serioşi sunt în clar cu afirmările i

cumcă acţiunea deputaţilor români împo
triva proiectului şcolar al guvernului ar fi 
alimentată de »Liga culturală« din Bucu
reşti, e o învinuire tendenţioasă, cum ten
denţioasă e şi afirmarea că ar fi sprijinită 
de partidul creştin-social şi pangerman din 
Austria şi că archiepiscopul Repta al Bu
covinei ar fi fost momit de deputaţii ro
mâni să ia şi el parte activă în »conjura
ţia« împotriva acestui proiect. Afirmarea 
că numeroasele adunări de protestare îm
potriva proiectului ce s’au ţinut în toate 
părţile locuite de Români, ar fi fost sub
venţionate din partea »Ligei culturale« e 
tot atât de absurdă..,. Aceste adunări de pro
testare, abstrăgând dela împrejurarea că 
de obiceiu nu sunt împreunate cu cheltueli 
s’au aranjat în mod absolut spontan«.

Din Cernăuţi se anunţă că şi ar
chiepiscopul Repta a desminţit faţă de 
un ziarist ştirea, după care Liga »cul
turală« din Bucureşti s’ar fi adresat mi
tropolitului să intervină ca legea şcolară 
a lui Apponyi să nu fie sancţionată. Metro- 
politul Dr. Repta a desminţit şi ştirea eă 
studenţii universitari din Cernăuţi se de
dau la agitaţii antiungare în Viena.

0 deputaţiune la Wekerle. Joi s’a pre
zentat la ministrul preşedinte Wekerle o 
deputaţiune din Balmazújváros, care a ce
rut desluşiri cu privire la votul universal. 
Wekerle le-a declarat, că guvernul va re
aliza votul universal, fiind-că s’a constituit 
pe baza lărgirei drepturilor poporului (Când 
îl va realiza însă şi cum? —  Red.), să fie 
dar liniştiţi în privinţa aceasta. Deputaţiu- 
nea a rugat apoi pe ministrul preşedinte, 
să oprească vânzarea beuturiior spirtuoaşe 
în zilele de Duminecă. Wekerle a răspuns 
că tocmai acuma guvernul se ocupă te 
meinic de lucrul acesta.

Adunare electorală săsească. Comi
tetul districtual săsesc al cercului Sibiia 
a convocat pe ziua de 5 Maiu o adunare 
electorala. în care vor lua cuvântul ambii 
deputaţi ai Sibiiului, raportând despre ac
tivitatea lor în dieta ungară.

In afacerea loteriei de stat ungare a
interpelat, precum ştim, dep. Buza în şe
dinţa de Joi a dietei, enumărând o mul
ţime de abuzuri ce au comis şi comit 
bancherii angajaţi în această întreprindere. 
Dep. Buza a constatat între altele, că până 
când loteria cea mică incassa anual 2 mi
lioane, incassările loteriei de stat se urcă 
în urma reclamei, ce se face, la 26 mili
oane, iar valoarea nominală a acţiilor s’a 
ridicat în mod aproape pătrit dela 500 cor.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Oarba din Amalfi.Nuvelă de W . Urban.
—  U  r  m a r  e. —

Tânăra fata voia tocmai să-i dea un 
răspuns arţăgos, când iată că se curmă 
deodată cearta lor printr’un incident ne
aşteptat. in focul certei părăsiră drumul 
de ţară şi apucară pe un drum mai îngust, 
care era îngrădit de un zid neregulat, ce-1 
formau nişte bucăţi de stânci şi care con
ducea ia locuinţa Concetei şi mai departe 
spre Ravello. Acest drum pietros foarte 
greu de umblat se suceşte ia coasta stân
cilor şi tocmai când voiră amândoi să 
treacă peste o astfel de sucit ură a drumu
lui, văzură răzimat de zid pe un om, unul 
din străinii cari se văd zilnic cu duzineie 
prin hotelurile din Amalfi. După toate sem
nele omul acesta trebuia să fie tare beat. 
Pentru a nu cădea pe drumul pietros, se răzi- 
mase de zid şi părea că aşteaptă pe cineva 
care să-l duca mai departe. Străinul tăcea 
impresiunea unui om bogat. Abstrăgând de 
la nasturii de diamant ai cămăşii iui, de 
la inelele multe şi de lanţul greu de aur, 
care era eşit din jiletca lui şi putea în

tot momentul să-l piardă cu cmsornic cu 
tot, mai arăta şî prin îmbrăcămintea lui 
luxoasă că nu-i lipsesc paralele. Vârsta iui 
putea să fie cam între patruzeci şi fcinci- 
zeci de ani, căci părul lui era cărunt, faţa 
lui tare roşită şi de alcohol cam puhăită.

Abia zări pe aceşti doi pe drum şi în 
cepu să le vorbească pe englezeşte.

Concetta, care îşi opri deodată răs
punsul arţăgos ce voia să-i dea lui Fran
cesco, ocoli in cerc mare pe omul beat. 
Ca toţi Italienii avea şi ea o oroare de 
oamenii beţivi, mai cu seamă de un sig
nore străin. Cu cei din localitate sunt mai 
indulgenţi şi să şi face câte o escepţse pe 
la Crăciun şi zile onomastice, dar străini
lor pe eari îi ţin mai inteligenţi, mai buni 
şi mai cu omenie nu le iartă nimic.

Cu atât mai mult se îngrozi Concetta 
de acest domn beat, se trase cât se poate 
mai departe de el şi o luâ pe urmă la 
fugă.

Când se văzfi Francesco singur cu 
acest om, îl examina mai întâi curios şi 
mirat. Englezul sau Americanul îngână în 
limba iui mai multe, făr’ ca Francesco să 
priceapă ceva. Cum se poate, se Sntrebâ 
Francesco, ca un străin, care are poate o 
pungă plină, să cuteze să iasă beat pe 
stradă într’o ţară străină, a cărei limbă

nici n’o pricepe? După semnele şi gestu
rile străinului înţelese după multă repe
tare a cuvântului »Luna«, că locueşte în 
hotelul apropiat »Luna« şi că doreşte să 
fie acolo condus.

Francesco se uită repede în jurul său, 
o idesă spontanea îi veni în minte. Erau 
abia câteva sute de paşi îndepărtaţi de la 
ultimele case din Amalfi, de cari se ţinea 
şi vechiul schit, acum hotei »Luna«.

După o pauză se apropie de străin 
şi arătâ cu mâna spre hotelul ce se vedea 
de-asupra lor, după care arătare străinul 
dädü din cap afirmativ, ear Francesco îl 
apucă ţeapăn pe sub braţ şi îl duse de 
aeolo.

Era o muncă cam grea, însă Fran
cesco ajunse într’un timp relativ scurt în 
grădina umbroasă, frumoasă de-o poziţie 
admirabilă, a vechiului schit, acuma hote
lului »Luna«. Un chelner, care sta fumând 
înaintea uşei, cum zări această curioasă 
grupă, sări tânărului în ajutor.

»Per bacco, eară îmbătat!« zise el. 
»Asta este a treia oară în patru ziie, că 
Mister Woodwel e adus în starea asta 
acasă la hotel.

»Locueşte aici domnul ?« întrebă Fran
cesco.

»Da, însă numai de patru zile. Dar 
dacă va continua tot aşa, se Va face în 
patru zile aşa de cunoscut aicî în Amalfi, 
ca papa în Roma. Aşa un porc beţivi«

»N ’am luat nimic dela el«,urmâFran- 
cesco, »cu toate că nimen! nu m’ar fi pu
tut împiedeca s’o fac. Aşa ceva nu fac 
nicî-odată. Nici cel mai mic lucru nu mi- 
i’aşî însuşi în felul acesta. Dacă însă n’a 
luat un altul înaintea mea ceva dela el, 
despre asta nu pot să ştiu. Posibil ar fi 
fost, căci ştrengarul nu poate să-şî dea 
seama ce să întâmplă cu el«.

Se înţelege, se adună mai multă lume 
în jurul lui, care Işî esprimă părerea de
spre el după plac, căcî Mister Woodwel 
nu pricepea nicî o boabă italieneşte. II pu
seră în pat, ear Francesco fu cu două lire 
concediat.

încet şi gânditor scobori el earăşi 
muntele.

3.

In loc de a se simţi Concetta intimi
dată în dorinţele şi sentimentele ei, de 
vorbele vărului ei, o cuprinse un arţag şi 
se indignă tot mai mult de observări]© lui 
asupra Maladettei.

Cu cât ;se gândea ea mai mult la 
cazul acesta, cu atât se convinse mai tare
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la 1855. Anul trecut societatea a avut un 
câştig curat de 4.771.000 coroane. Frumos 
gheşeft!

Fuziunea partidelor 
conservatoare din România.

Din Bucureşti se anunţă următoarele:
Astăzi paro un fapt împlinit concen

trarea elementelor conservatoare. încercă
rile de a se face o fuziune fără d-1 Take 
Ionescu n’au reuşit şi atunci s’a convenit 
să se facă fuziunea şi cu d-sa. Prin urmare 
se vor uni elementele cantacuziniste, car- 
piste şi takiste.

Rămâne totuşi un principal om poli
tic în afară de fuziune: d l general Mânu, 
care a declarat că nu admite o fuziune 
conservatoare cu şefia d-lui Carp şi în care 
d-1 Take Ionescu poate să aibă un rol mai 
însemnat decât cel care l’a avut pănă 
acum.

D-1 general Mânu a demisionat din 
comitetul executiv al partidului conservator. 
D-i Cantacuzino s’a învoit la fuziune şi a 
făcut marele sacrificiu de a ceda d-lui 
Carp şefia partidului conservator. D*saaeşit 
convins din ultimele evenimente, că par
tidul conservator ar fi în mare primejdie 
dacă va continua să existe divizat şi lip* 
sit de multe din principalele sale ele
mente.

Pornind de la această convingere d-l 
Cantacuzino s’a decis să treacă şefia par
tidului conservator d-iui Carp. La această 
nouă şefie au aderat şi d-nii loan Laho- 
varyşiTake Ionescu principalele elemente 
în afară de d-1 general Mânu, din partidul 
condus pănă acum de d-1 Cantacuzino. Cu 
d-1 Take Ionescu odată au aderat la fuzi
une şi amicii săi d-nii Dissescu, Bădărău 
şi ceilalţi.

Dar nu numai şefia a fost dificulta
tea de învins pentru a se ajunge la fuzi
une. D-1 Carp nu va fi şeful cu puteri dis
creţionare, ci va avea un conziliu, un co
mitet executiv, cu care va discuta şi de
cide asupra atitudinei ce partidul conser
vator unit va lua in diferitele împrejurări. 
Acel comitet executiv se va compune din 
toţi foştii miniştri în guvernele de sub 
şresidenţia d-ior Carp şi Cantacuzino şi 
din foştii preşedinţi şi vice-preşedinţi ai 
parlamentelor alese în 1898 şi în 1905.

Fuziunea va fi anunţată în mod ofi
cial cel mult în cursul săptămânei vii
toare.

Convocarea noului Reichsrat austriac.
Ziarul »Narodny Listy« află din Viena că 
noul Reichsrath va fi convocat abia în a 
doua jumătate a lunei Iunie. Prima se
siune nu va dura decât pănă la sfârşitul 
lui Iulie.

Alegerile pentru parlamentul austriac
In BUCOVina. Partidul naţional român din 
Bueovina a încheiat în vederea apropiate
lor alegeri pentru camera imperială aus
triacă un compromis electoral cu partidul 
german (»Deutscber Bund«) şi cu partidul 
evreilor de sub conducerea lui Dr. Strau- 
cber. Ia urma acestui compromis partidul 
naţional român, a cărui organ oficios este 
»Apărarea Naţională«, va sprijini pe ur
mătorii candidaţi germani şi evrei: Dr. 
Skedl în cercul electoral urban Rădăuţi- 
Suceava-Sirete, Dr. Straucher şi Dr. Wen- 
der în cercurile electorale din oraşul Cer- 
năuţi şi Anton Keschman în cercul rural

german. In schimb germanii şi evreii bu
covineni vor vota pentru următorii candi
daţi români: T. V. Slefanelli în cercul elec
toral Câmpulung-Dorna, Dorimedont Po- 
povici în cercul electoral Gurahumorului- 
Solca, Dr. Alexandru bar. Hurmuzachi îu 
cercul electoral Suceava-Sirete, Teofil Si- 
mionovici în cercul electoral Rădăuţi şi 
Dr. lsopescu-Grecul în cereul electoral Cer
năuţi, Storojineţ-Boian.

Ziarul >Temps< despre răscoalele din 
România. Ziarul >Le Temps« publică de
claraţi unile făcute de ministrul României 
la Paris asupra situaţiei ţârei. D-sa recu
noaşte că sguduirea a fost straşnică însă 
în câteva zile, graţie unirii patriotice a 
tuturor partidelor şi a promptelor şi ju
dicioaselor măsuri ale guvernului, Româ
nia a putut să-şi reia viaţa normală. Mi
nistrul crede că presa străină a exagerat 
numărul victimelor şi al pagubelor şi este 
încredinţat că îmbunătăţirea contractelor 
de muncă va aduce limpezirea şi p o to lea  
situaţiunei. Măsurile luate de guvern nu 
sunt îndreptate împotriva maréi proprie
tăţi, ţinând numai la îmbunătăţirea situa
ţiunei economice a ţăranului.

Cronica din afară.
Ministrul de externe Aehrentlial la 

Berlin. Din Berlin se anunţă, că ministrul 
de externe ai AustroUngarie1’, baronul 
Aehrenthal va sosi aci Marţi şi se va pre
zenta în audienţă la împăratul Wilhelm, 
Mercur! după ameazî. După audienţă se 
va servi un dejun In castelul împăratului. 
Baronul Aehrenthal rămâne la Berlin 3 zile.

Un nou discurs al ministrului de 
războiţi german. Sub impresia, pe care a 
făcut’o ultimul său discurs la Paris şi Lon
dra, ministrul de războiu al Germaniei, 
Einem, a ţinut Joi un nou discurs cu in- 
tenţiunea de a slăbi efectul ultimei sale 
cuvântări. Ministrul protestează în contra 
acuzaţiei socialiştilor. »Alaltăerî, a zis mi
nistrul, am voit numai să spun, că tocmai 
acum e datoria noastră să venim cu mari 
solicitări de bani pentru a putea sfârşi 
înarmarea noastră şi că Reichstagul a pri
mit bine cuvintele mele, că trebue să fim 
totdeauna gata de răzb.oiu. Din 1871 
ducem o politică paclnică şi prin această 
politică am reuşit a menţine pacea.«

Pressa din Atena şi emigrările Gre
cilor. »Poli. Corr.« primeşte din Atena 
următoarea informaţiune: După cum se 
ştie camera elenă a aprobat de curând în 
a treia cetire un proiect cu privire la emi
grarea Grecilor din Bulgaria şi Rumelia, 
în Tcsalia. După cum se anunţă acum din 
Atena, faţă de creşterea considerabilă a 
emigrărilor din aceste ţinuturi, pressa din 
Atena, spunând că deşi noi veniţii trebuesc 
primiţi în mod amical şi sprijiniţi, declară 
că mijloacele materiale ale statului sunt 
restrânse şi că în Thesalia nu se află te
renuri. Nou veniţii ar putea însă găsi câmp 
de activitate şi mijloace de trai în anu
mite părţi ale Peloponesului, unde din 
cauza marilor emigrări se resimte lipsa 
de braţe.

In  jurul quadruplei alianţe. Agenţia 
»Reuter« află din isvor autorizat, că nu 
există nici o bază în ştirile răspândite cu 
privire )a o alianţă maritimă intre Anglia 
şi Spania sau cu privire la o quadruplă 
alianţă între Anglia, Franţa, Italia şi Spania.

Eventualitatea uimi nou minister 
francez. In cercurile politice franceze se 
vorbeşte foarte mult de apropiata deschi
dere a camerilor, şi de dificultăţile pe cari 
le va întâmpina dela început ministerul 
Clemenceau, De cătră iniţiaţii politicei fran
ceze se numeşte de pe acuma ca succesor 
al lui Clemenceau, fostul ministru de ră
zboiţi Berteaux. Ministerul Bertesux ar pu
tea fi compus astfel: Deicassd la colonii, 
Millerand la afacerile străine, Monis ia 
marină, Pelletan la instrucţie, Doumer la 
finanţe. Se afirmă că această listă ar avea 
încă de pe acuma u q  foarte mare număr 
de susţinători. Clemenceau însuşi este con
vins că ministerul ce prezidează nu va 
mai dura mult şi că nu s’ar opune formă- 
rei unui cabinet Berteaux.

Discuţia chestiei agrare în Dumă. 
In şedinţa de Joi au luat cuvântul la 
discuţiunea chestiunei agrare mai mulţi 
ţărani, atacând pe proprietarii funciari, gu
vernul şi ehiar partidul constituţional de
mocrat, care propusese răscumpărarea pă
mânturilor, pe când în realitate ţăranii 
prin munca lor de sclavi au răscumpărat 
de mai multe ori până acum pământul ce 
muncesc. Un orator a spus următoarele: 
»Am  stat dinaintea porţei voastre cerând 
pâne ca să nu murim de foame, am bă
tut încetişor la poartă, dar par’ că aţi fi fost 
surzi. Batem acum mai tare, nimeni nu 
vrea să ne audă, vreţi oare să spargem 
poarta cu puterea a sute de milioane su
flete peritoare de foame? Băgaţi de samă, 
domnilor proprietari, mai este timp încă, 
dar în curând va fi prea târziu.<

Duma a hotărât apoi să prelungească 
şedinţa spre a discuta o interpelare cu 
privire la incidentele dela fabrica Chester, 
unde au fost răniţi de poliţie sute de gre
vişti. Socialiştii şi democraţii au atacat cu 
vehemenţă pe prefectul din Petersburg,ale 
cărui acte tind toate a crea o situaţiune 
de nesuferit şi a provoca ciocniri sânge
roase. Socialiştii şi deputaţii lucrători unin- 
du-se cu această ocaziune au obţinut o 
victorie asupra cadeţilor şi dreptei, silind 
Duma să recunoască urgenţa interpelării 
şi să prelungească şedinţa după ora 6 sara.

Audienţa lu i Golowin la Ţar. Zia
rul »Lokal-Anzeiger« comunică din P8ters- 
burg următoarele: Preşedintele dumei Go- 
lowin a fost primit de ţar într’o audienţă 
care a durat 30 minute. Stolypin nu era 
de faţă. Golowin a predat ţarului un ra
port în scris cu privire la activitatea Du
mei. Ţarul a spus că are încredere în ca- 
pabilitatea dumei şi că nu poate fi vorba 
de disolvarea ei. Deşi în public au ajuns 
prea puţine ştiri asupra audienţei lui Go
lowin la ţar, se crede totuşi că despre 
disolvarea dumei nu mai poate fi vorba 
acum. Ţarul a primit în mod foarte demn 
pe Golowin arătând mult interes pentru 
activitatea dumei şi şi-a exprimat dori nţa 
ca deputaţii să lucreze în contiuuu în bun 
acord.

ŞTIRILE ZILEI.— 14 Aprilie v.
In memoria mult regretatului Simion 

Damian au mai intrat la fondul nou în
fiinţat '»Simion Damian« pentru »Masa 
studenţilor români din Braşov« dela d-1 
George Dima, profesor 20 cor., d-1 Teodor T. 
Ciurcu 25 cor. şi dela d-1 Nicolae Dima 
şi soţia Elena suma de 30 cor. ____

Tot la acelaş fond dărueşte Familia 
Mihaiu din Orăştie suma de 20 cor. în 
loc de cunună po mormântul prea scum
pului văr Simion Damian, şi d-I Petru Pop, 
jude în p. în memoria de veci a mult re
gretatului său amic Simion Damian suma 
de 20 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. — Direcţiunea 
gimn. gr. or. român.

Representanţa oraşului Braşov va ţinea 
o şedinţă extraordinară Luni în 29 Aprilie 
1907 în sala din casa Sfatului la 3 oare p. m. 
La ordinea zilei sunt: 1. Alegerea unui 
adjunct silvanal. 2. Alegerea uuei moaşe 
orăşeneşti pentru Stupini.

Audienţă. Prof. D. Gomşa din Sibiiu 
a fost primit Luni în 22 Aprilie n. de 
regele Carol în audienţă de peste \/2 oară, 
în care i a presentat o bogată serie de 
cartoane, reprezentând obiecte de lemn 
admirabil încrestate, resp. sculptate şi 
având a servi pentru întocmirea unui album 
de artă ţărănească. Regele a urmărit cu 
viu interes informaţiile date, intrând în 
toate amănuntele şi reţinând apoi cartoa
nele spre a le arăta şi reginei şi princesei 
Maria.

Instalarea noului primar al Sibiiului.
In şedinţa de eri a representanţei oraşului 
Sibiiu a depus jurământul oficial noul 
primar al Sibiiului, d-1 Albert Dorr. Noul 
primar a fost salutat în numele Românilor 
de cătră membrul comunei, d-1 asesor 
consistorial N. Ivan.

Adunări de protestare In America, in
Comoville (Pensilvania) au fost convocate 
adunări de cătră emigranţii maghiari şi 
skvaci. Adunările Maghiarilor au fost 
oprite, cele ale Slovacilor însă s’au ţinut. 
Slovacii au protestat în adunările lor con
tra persecu ţiu mior, ce ie îndură fraţii lor 
din partea guvernului ungar.

Accidentul prinţului Eitel Frideric. Cu
privire la accidentul prinţului Eitel Frideric, 
se mai comunică următoarele amănunte: 
Pe când principele Eitel Frideric voia eri 
să-şi înceapă serviciul la compania sa pe 
câmpul de manevre dela Doeberitz, calul 
său s’a speriat de drapel, a început a 
zvârli din picioare şi cu capul a lovit atât 
de tare pe principe în nas, încât principele 
a căzut de pe cal leşinat. Principele se 
plângea de o durere de cap puternică. 
Acum principele este mai bine şi se va 
întoarce probabil astăzi,Sâmbătă,laPotsdam.

Faimosul solgăbirău Markovici, care 
a provocat vărsarea de sânge din Beiuş, 
a fost tras în cercetare disciplinară de 
cătră fişpanul comitatului Bihor.

Necrolog. In 23, Aprilie n. a încetat 
din viaţă în Sebeşui-săsesc Elena Medean
n. Tipeiu, după un morb greu şi îndelungat, 
în etate de 45 ani şi în anul al 21-lea al 
fericitei sale căsătorii. Înmormântarea a 
avut loc eri. Pe defuncta o deplâng: Sergiu 
Medean, protopresbiter, ca soţ. Hortensia, 
Enea, Ionel, Sabin, Lucia, Coriolan, Roma, 
Virgil şi Sergiu, ca fii şi fiice.

Cutremur de pământ. Un cutremur de 
pământ destul de tare a fost simţit Joi 
la 6 dimineaţa la Padova, Salo, Cremona, 
Piacenza, Urbino şi Verona. Cutremurul a 
mai fost înregistrat şi de observatoarele din 
Domodossola, Moncalieri, Porto-Maurizio, 
Modena, Florenţa. Un cutremur de pământ

că ar face o faptă creştinească dacă ar lua 
în apărare pe sărmana lioropsită şi dacă 
ar feri-o de inzultele împreunate cu super
stiţie la cari era expusă.

Că aceasta datorie creştinească ce o 
simţea ea era în strânsă legătură cu sen
timentele gingaşe te le simţea pentru 
Giorgio,, era clar, deşi nu voia s’o recu
noască, căci fără aceste sentimente gin
gaşe ar suferi datoria creştinească tot aşa 
şi la ea ca şi la ceilalţi conlocuitori din A- 
malfi faţă cu nenorocita şi s’ar fi stră- 
format într’un fel de indiferentism indolent 
de egoism şi ar fi zis şi ea ca ceilalţi: 
»F ie cum va fi, dar e mai bine când nu 
te amesteci«.

Tocmai acest sentiment tâmpit şi in
dolent al locuitorilor din Araalfi era blăs- 
temul, sub care suferea oarba din Amalfi, 
şi acum când Concetta prin iubirea ei 
pentru Georgio fu scoasă din aceste pre- 
judiţii, ea căuta fie-care ocaziune să de
monstreze contra lor. Ea aşteptă cu ne
răbdare după întrevorbirea ei cu Francesco 
ca acesta să vină cu admonieri la părinţii 
ei şi se pregătise toată ziua şi jumătate 
din noapte cu ce vorbe să-l întâmpine. Era 
foarte hotărâtă şi conştie de sine. Să vină 
numai. Va ştii ea să-l intimideze.

Francesco însă nu veni. Trecură trei 
patru zile şi nu se mai arăta. Ear Con

cetta căuta cu intentiune de a se apropia 
tot mai mult de oarba. In .fiecare seară, 
când aştepta ea pe zidul marinei, după 
fiul său, se ivi şi Concetta îi săruta mâna, 
vorbi cu ea, o întreba dacă nu doreşte s’o 
conducă sau dacă n’are vre-o altă dorinţă. 
De Francesco nu era nici o urmă. Să se 
fi împăcat cu soartea?

Nu cuteza Concetta să creadă aşa 
ceva. Numai ocupaţiunea lui l’a putut opri 
de a se arăta. El era pescar şi adesea avea 
zile întregi de lucru pe mare.

Ca să întrebe de el nu«i convenea 
Concettei, pentru ca nu cumva se apară, 
că ar fi interesată ori că Francesco să şi 
închipue ceva.

Într’o seară şedea ear pe zidul ma
rinei şi aştepta liniştită după Donna Beata 
sau mai bine zis după întoarcerea lui 
Giorgio dela Cuptorul de var. Căci cu toate 
că Conceta desvolta un mare interes pen
tru mama lui, totuşi puterea atrăgătoare 
venia dela Giorgio. Inima tinerei fete creş
tea întotdeauna de bucurie, când privind 
la oarba vedea cum se luminează trăsu
rile feţei ei şi cum strălucea o rază de 
soare în trista ei existentă, când auzea 
carul fiului ei ori vocea lui din îndepărtare.

»Vine, v in e !« îi strigă întotdeauna 
Concetta bătrânei c’o bucurie nespusă, aşa 
încât putea să fie cineva în dubiu, dacă se

bucură ea mai mult pentru venirea Iu1 
Giorgio ori pentru impresia fericită ce o 
tăcea asupra mamei lui.

Deodată îi atrase atenţiunea o larmă 
mare, care venea de pe drumul cătră U- 
trani. Speriată ridică capul. Ce se însem
neze asta? Ţipete de femei pătrundeau 
deacol®, esclamări de Madonna şi de toţi 
sfinţii, vaete, văietături şi strigăte: »L ’au 
omorât! E mort! Misericordia, ce faptă 
groaznică!«

Inima ei înceta aproape a mai bate 
de frică. Cine-i mort? Fără voie aduse 
acest incident în legătură cu gândurile ei 
ce le avea mai înainte. Să i-se fi întâm
plat lui Giorgio ceva? Pe strada asta tre
buia să vină şi el.

O mare iritaţiune se născu deodată 
în micul port. Cine numai auzia larma, şi 
asta era aproape jumătate din Amalfi, lăsa 
toate la o parte şi alerga spre locul de 
unde veneau femei, bărbaţi, ear copii alergau 
cu pantofii în mână pentru a putea fugi 
mai bine, spre îmbulzeală. Concetta, se în
ţelege, după ei.

Ar fi murit de frică dacă ar fi rămas 
jos la port.

Când sosi obosită fără răsuflare la 
vechiul turn saracen, care sta în sus de 
Amalfi la cotitura unei strade, vedea 
înaintea ei pe stradă o imensă lume adu-

nată. Tot Amalfi şi tot LJtrani părea în 
picioare şi ia mijloc un grup de bărbaţi, 
cari purtau ceva greu şi doi carabinieri, a 
căror pene roşii fluturau din mulţime.

»Îndărăt!« auzi vocea unui gendarm. 
»Faceţi lo c !« n’aţi mai văzut pănă acuma 
om mort?«

Cu toată admoniarea se îngrămădea 
lumea tot mai tare şi mai curioasă aşa că 
în cele din urmă au fost siliţi carabinierii 
să-şi facă cu puterea drum printre mul
ţime. Cu ocaziunea asta, fortnându-se astfel 
o deschizătură, putu Concetta să observe 
un cap sângerând şi resuflă deodată uşu
rată — nu era Giorgio. Capul cu părul sur, 
care avea o rană deschisă ce părea că se 
întinde peste tot craniul, era a unui străin. 
Şi totuşi cunoştea Concetta acest cap. Ii 
văzuse undeva. Aceste trăsuri umflate urâte, 
aceşti ochii cenuşii albaştrii, cari stăteau 
acum aşa groaznic deschişi, îi erau cu
noscuţi deşi în treacăt. Insă în spaima 
dintâiu nu-şi aducea iute aminte. Abia după 
ce auzi pe cineva zicând »E beţivul ăla 
de străin«, îşi aduse aminte de unde îl 
cunoaşte. Era beţivul de care fugise ea4de 
câteva zilo când avusese cearta tcu Fran
cesco. (Va urma.)



Nr. 86.— 1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3

ine şi de tradiţia poporană la noi De aei 
a izvorit nenorocita pornire a se face de 
moşnencele noastre bogate, fote, vălnice 
de pelus, cusute cu trandafiri şi lânică şi 
marame cu tel de fel de alesături neobici
nuite pâuă acum. *

La observările ce le-am făcut, ele 
mi-au dat răspunsuri, pe care nu le mai 
trec aci. Aceasta stare de lucruri m’a în
tristat mult şi m’a hotărît a face cunoscut 
publicului Albumul meu, ca cel puţin să 
nu se uite de tot, ce-am avut. Doamna So
fia Colonel V. lonescu, profesoară la şcoala 
secundară de tete »Carmen Sylva« şi tot
deodată directoară la Bazarul »Furnica« 
m’a îndemnat mult a nu mai întârzia cu 
publicarea acestei culegeri, fiind trebuin
cioasă şcoalelor, unde a fost cea dintâiu 
profesoară a face cunoscut elevelor sale 
cusăturile naţionale, pe care le-a studiat 
la Bazarul nostru în curs de 24 de ani, 
aducând alcătuirea cusăturilor la o perfec
ţiune vrednică de laudă.

Lipsa, ce avem în ţară de asemenea 
lucruri pentru şcoli mi-a atras bunăvoinţa 
a d-lor miniştri ai cultelor şi instrucţiunei 
publice, care de mai mulţi ani, mi-a cerut 
să public albumul meu. Nenorocite împre
jurări de familie, m’au ţinut în amorţire şi 
neputinţă d’a mă ocupa de această publi
care, deşi mi s’au tăcut propuneri din Pa
ris şi din Frankfurt prin persoane, care 
cunoşteau albumul meu şi voiau să-l dau 
ia lumină. Nu m’am putut hotărî însă, să-l 
editez în străinătate şi astfel am luat în
ţelegere cu casa Socec, care singură avea 
pe atunci atelier grafic în ţară, dar nici 
atunci n’am putut da urmare hotărîrei mele 
din piedeci neprevăzute. Culegerea mea, în
cepută la 1852 şi isprăvită la 1867 ar fi 
trebuit să fie cunoscută înainte de toate 
câte s’au publicat până acum; dar toate 
lucrurile pe lumea aceasta se fac cu no
roc, sau fără noroc; aşa a fost şi cu biata 
lucrare a mea din tinereţe, a îmbătrânit 
şi ea ca mine, f&ră să fie cunoscută la 
vreme. Pentru mine a fost o ocupaţiune 
plăcută şi pot zice folositoare, căci m’a tă
cut să petrec ceasuri şi zile cu mulţumire.

înainte de a sfârşi această mică re- 
laţiune, rog pe toţi aceia, care vor binevoi 
a lua cunoştinţă de lucrarea mea, să treacă 
cu vederea cele ce nu vor găsi bine, ori 
bune şi să iubească ce este al nostru pă
mântesc, ca o avere sfântă, care este a tu
turor Românilor.

N ’ar fi drept să las necunoscuţi pu
blicului pe acei iubiţi colaboratori, cari m’au 
ajutat se pun pe curat, cu feţe iz- 
voadele culese de mine. Aceşti scumpi 
copii şi prietini sunt : Fiicele mele Ana 
C. Odobescu, Ecaterina A. Em. Fio* 
rescu Zoe P. Rosetti-Bălănescu şi Eiisa 
N. Rosetti Bălănescu născută C. Cornescu, 
care au făcut cele dintâiu foi cu feţe. Ne
poatele mele Elena G. Odobescu, Ana I, 
Florescu, născută G. Mânu şi doamnele 
Ştefana Derussi şi Elena A. Golescu năs
cută Tresnea-Greceanu, Radu A. Golescu 
si ginerele meu Petru N. Rosetti-Bălănescu.

Mulţumindu-le şi binecuvântându-i 
pentru concursul ce mi-au dat, ii rog să 
urmeze această lucrare, rămânând o mul
ţime de izvoade frumoase, needite, mai cu 
samă unele din cele mai vechi.

înainte de a încheia vechea mea dare 
de samă, începută de mulţi ani, am să ex
prim respectoasele mele mulţumiri de 
adâncă recunoştinţă Majestăţilor Lor Re
gelui şi Reginei, pentru încurajarea şi spri
jinul ce a dat industriei noastre casnice şi 
societăţii »Furnica«, care a luat o viaţă 
mai puternică din ziua, în care M. S. Re
gina a binevoit a o lua sub augustul său 
patronagiu.

Bucureşti, 10 Mai 1906.
Elena C. Cornescu.

ULTIME STIJîI.
Budapesta, 27 Aprilie. In conferinţa 

de eri a partidului koşutist a fost la or
dinea zilei proiectul de budget al cheltue- 
lilor comune, în care sunt cuprinse sumele 
cheltuite şi încă nevotate din anul 1905 
de pe timpul guvernului Tisza. Conferenţa 
a primit unanim proiectul.

Budapesta, 27 Aprilie. Ministrul 
preşedinte Wekerle va pleca săptă
mâna viitoare la Viena şi va pré
senta Maj. Sale programul de lucrări 
al dietei.

Berlin, 27 Aprilie. împăratul Ausfcro- 
Ungariei a chemat telegrafic pe ambasa
dorul austro-ungar din Londra, contele 
Mensdorf. La Praga vor avea !loc confe- 
renţe între împărat, contele Mensdorf şi 
br. Aehrental, ministrul de externe. In cer
curile politice se comentează in mod viu 
chemarea ambasadorului Mensdorf. Se 
crede că Austria vrea să facă o încercare 
de împăcare între Anglia şi Germania.

Viena, 27 Aprilie. Guvernul grecesc 
a făcut un împrumut de 667.000 drahme, 
pentru a veni în ajutorul refugiaţilor greci. 
Refugiaţii au fost împărţiţi în 2 categorii: 
cei de pe litoralul mărei şi cei din Bulga
ria şi România. Celor din urmă li-se vor 
da câte 8 hectare lângă Tricala sau 15 
lângă Larissa, 100 de drahme, casă, seminţe, 
boi, 100 de utensile ; acestea ca ajutor până 
la prima recoltă.

Viena, 27 Aprilie. O ştire din Ues- 
kueb spune, că o bandă de Sârbi înarmaţi 
a năvălit în satul bulgar Mirosovitza. Sur
prinzând pe locuitori în timpul somnului 
bandiţii au năvălit prin case ucizând şi 
rănind pe mai mulţi diutre ei. Banda a 
aruncat şi cu bombe, distrugând cinci case 
şi omorând astfel pe cei cele durmeau. Nu
mărul morţilor şi al răniţilor nu,* se cu
noaşte încă.

Viena, 27 Aprilie. In Turcia se ob
servă neobişnuite mari mişcări militare. 
Prin satul DedeagacI au trecut 2858 re
cruţi, îndreptându-se unii spre Salonic, alţii 
spre Adrianopoi. Din Constantinopol s’au 
trimes în aceleaşi direcţii 72 de tunuri, 
apoi 40 vagoane cu cai şi a doua zi alte 
vagoane cu cai. Numărul cailor transpor
taţi astfel e de vre o 500.

Frankflirt, 27 Aprilie. Asupra adevă
ratelor motive ale vizitei regelui Eduard la 
Cartagena se comunică ziarului »Frank
furter Zeitung«, următoarele din Madrid: 
Regina Ema vrea să plece în patrie ime* 
diat după naştere şi soţul ei regele Alfons 
vrea s’o însoţească. Aceasta n’ar fi fost 
însă posibil, dacă regele Eduard n’ar fi în
tors vizita anterioară a regelui Spaniei. 
Mama reginei Spaniei, sora regelui Eduard, 
a făcut tot posibilul pentru a tace pe re
gele Angliei să viziteze Spania. De înţele
geri politice nici n’a putut fi vorba, şi 
ambii suverani n’au vorbit decât de che
stiuni de politică generală. De Maroco nu 
s’a discutat, după cum nu s’a discutat nici 
de flota spaniolă.

Berlin, 27 Aprilie. »Berliner Tageblatt« 
află din Petersburg, că ministerul de justi
ţie a iuat măsuri ca cu ocazia sărbători
lor de Paşti să se pronunţe o amnestie 
parţială, care nu va cuprinde detât delic
tele de pressă.

Petersburg, 27 Aprilie. Eri a fost 
arestat un student anume Mazek, despre 
care s’a constatat că ar fi acei care a co
mis atentatul contra marelui duce Nicoiae. 
La Peterhof, unde e vorba să se mute în 
curând familia Ţarului, a mai fost arestat 
şi şeful oficiului telegrafic Namoch. S’au 
mai făcut acolo încă câteva arestări.

Diverse.
A l doilea milion. După Iunie 1907 

Capitala Austriei, Viena, va*avea două mi
lioane de locuitori. Pâuă acuma sunt 
1.998,479 de locuitori, aşa încât ar mai 
trebui încă 1521 de suflete ca să se com- 
plecteze cifra de două milioane. Celelalte 
oraşe mai principale ale Austriei, din punc
tul de vedere al populaţiunii sunt: Praga 
226,320 de locuitori, Triest 200,742, Lem- 
berg 179,506, Graz 154,556, Brun 118,500, 
Cracovia 103,836 locuitori.

*
Pentru muncitorii intelectuali doc

torul Fleury — un specialist în materie 
—  recomandă următorul regim de alimen- 
taţiune: dimineaţa: 200 grame cafea cu 
lapte şi două bişcote cu u n t; la amiază: 
4 bişcote, un ou fert, 100— 125 grame 
carne friptă ori peşte uşor; 200 gram e: 
legume şi lapte; seara: o supă cu pastă 
alimentară şi mâncare de tocmagi ori ma
caroane ori de legume făcute puree 200 
gram e; 150 grame salată, fructe, peşte 
2—3 bişcote cu unt. Abstinenţa dela al
cool ; moderaţiune ia cafea, ceai etc., 1200 
gr.de lichid, apă minerală uşoară...

Proprietar ; Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.intérim.: Victor Branisee

destul de puternic ’a fost resimţit Joi di
mineaţa şi la Bozen.

Saccesele telegrafiei f i r i  sârarâ. in
ginerul Waldemar Paulsen, al cărui sistem 
de telegrafie a fost expus de curând în 
Londra, a reuşit să transmită telegrame 
din Danemarca tocmai la St. Tomas în 
Jndiile de vest daoeze. Guvernul danez i-a 
dat concesiunea întrebuinţărei acelui aparat.

Scăiere de sconpt. Banca Angliei a 
scăzut scomptul la 4 la sută.

Convocare. Despărţământul Reghinu
lui, aparţinător >reuniunei învăţătorilor 
gr. cat. din Archidiecesa de Alba-Iulia şi 
Făgăraş* îşi va ţinea adunarea generală 
de primăvară la 7 Maiu —  a treia zi de 
Paşti — în comuna Hodac (G.-Hodâk) cu 
următoarea programă: 1. Ascultarea ser
viciului divin la 8 oare. 2. Esmiterea co-j 
misiunilor: a) pentru critica prelegere! 
practice; b) a acelei pentru constatarea 
membrilor presenţi, culegerea taxelor şi 
înscrierea de membrii noi; c) pentru apre- 
ţiarea disertaţiilor cetite în adunarea pre
zentă şi d) pentru critica edificiului şi a 
recuisitelor scolastice. 3. Ascultarea pre- 
legerei practice din Istoria naturală —  mi
neralogia —  »Aurul« cu elevii din desp. 
al IV-lea, de învăţătorul local Georgiu 
Uilâcan. 4. Deschiderea adunării. 5. Cetirea 
protocolului luat în adunarea precedentă,
6. Gregoriu Bucur, învăţător în Fălfălău 
—  M.-Felfalu —  şi Georgiu Uliăcan, învă
ţător în Hodac —  G.-Hodâk — vor diserta 
câte o temă liberă. 7. Comisiunile de sub 
punctul 2, îşi fac raportul. 8. Alegerea a 
2 membri pentru a participa la adunarea 
generală a reuniunei la Blaj. 9. Alegerea 
«diseitanţilor pentru adunarea de toamnă. 
10. Eventuale propuneri. 11. Alegerea a 
doi membri pentru verificarea protocolului.
12. închiderea adunării. —  După închiderea 
adunării înaintea poporului, ce va fi de 
faţă, Georgiu Maior, învăţător primar în 
Reghin, va ţinea o prelegere despre culti
varea plantei >Soia« şi prepararea buca
telor din planta aceea; —  iar unul dintre 
învăţătorii adunaţi va ţinea o prelegere 
din deosebitele specii de altoire. —  Con
vocatorul e semnat de d-nii Georgiu Maior, 
preşedinte şi Michail Paşcu, notar.

Revărsarea apelor Uurăşula!. Din
Macău se telegrafiază că apele Murăşului 
s’au revărsat eri, inundând un teritoriu 
de 3000 jughere de pământ.

Teatru german. Mâne Duminecă se 
va juca celebra dramă în 4 acte >Der 
Hund von BaskerviUe*. Autorul acestei 
drame este cunoscutul actor Ferdinand 
Bonn. Luni se va juca farsa »Henris 
Mochzeit*.

Tinerimea română din Haţeg invită ia
Concertul ce se va aranja cu concursul 
corului curs II. teologic al seminariului 
»Andreian« în Hotelul »Mielul de aur« în 
7 Mai n. Începutul la 8 oare seara. Venitul 
curat e destinat pentru fondul gimnaziului 
din Brad. —  După concert joc.

D-nii acţionari ai institutului da credit 
şi economii „Hosmăreana“ se învită ia
adunarea generală extraordinară, care se 
va ţinea în Hosman la 6 Mai st. n. 1907 
la 2 oare d. a. în casele economului Iosif 
Vasilie Nr. 225. — Program: Schimbarea 
firmei şi modificarea § lu i 11 din statute 
în urma sentinţei tribunalului Nr. 2153/1907. 
Hosman, în 20 Aprilie 1907. Direcţiunea: 
I. Pampu.

Ciocnire sângeroasă între grevişti şi 
poliţişti. Agenţia telegrafici »W olff« află 
din Petersburg că în fabrica Chester un 
grup de 400 lucrători au cerut îmbunătă
ţirea condiţiuniior de muncă. Poliţia a 
împrăştiat mulţimea ce se adunase dina
intea fabricei. Au fost vre-o 100 uşor ră
niţi şi 30 răniţi grav. Spre a protesta 
contra amestecului brutal al forţei publice, 
lucrătorii tuturor fabricelor aproape din 
cartierul Viborg s’au pus în grevă Mercuri 
seara. Numai puţine fabrici mai lucrează 
în acea suburbie şi în întreg oraşul se 
observă o mişcare spre grevă.

Exploataţiunile petrolifere în Valea
Prahovei. In urma desvoltărei ce au iuat 
exploataţiunile petrolifere din Valea Pra
hovei, scrie »Conservatorul«, s’a simţit 
absolută nevoe, în interesul transportului 
petroleului la timp în direcţiunile Bucureşti 
şi Constanţa mai ales, de a se dedubla 
linia ferată între Ploieşti şi Câmpina. Di
recţiunea C. F. R. a hotărît ca această 
dedublare de linie să se execute chiar în 
cursul acestui an, şi în acest scop a in
tervenit la ministeriuK lucrărilor publice 
să se menţie creditul de 3 milioane lei ce 
s’a acordat de Parlament, din excedent. 
Se ştie că între Bucureşti şi Ploieşti este 
*deja linie dublă. Linia dublă va fi astfel 
dusă dela Bucureşti până la Câmpina.

Prinderea aoui bandit celebra. Din
New-York se anunţă că poliţia de acolo a 
reuşit să aresteze în centrul oraşului pe 
şeful asociaţiei de bandiţi »Camora« din 
Neapoie. Poliţia din Neapole reuşise de 
mai mult timp să aresteze pe mai toţi 
membrii »Camorei« şi numai şeful ei Al- 
fano Enricone reuşise până acum să scape 
de urmărire. Alfano Enricone, deşi era de 
origină obscură, a ştiut să se impună în 
societatea înaltă din Neapole, unde era 
primit în saloane. El conducea organizaţia 
»Camorei« şi jefuia localurile de joc; de 
asemenea a jefuit pe mulţi particulari. 
La începutul lui Martie s’a consfătuit cu 
advocatul său şi acesta l’a sfătuit să fugă 
în străinătate. El se duse la Marsilia şi de 
acolo se angajâ ca fochist pe un vapor şi 
trecii în America. După trei săptămâni a 
fost arestat în New-York şi acuma va fi 
extrădat Italiei.

Omorurile îs Macedonia, in cei din
urmă patru ani au murit ucişi 2500 de creş
tini In Macedonia. Numărul celor omorâţi 
a mers crescând din an in an. Sârbii şi 
Grecii au fost ucişi în anul întâi numai 
patru-spre-zece Greci, iar Bulgarii patru
zeci şi şease. Bulgarii au ucis în cei 4 ani, 
700 de patriarchişti (Greci, Sârbi şi Aro
mâni) şi din aceştia %  Greci. Patriarchiştii 
(în deosebi Grecii) au ucis o mie de exar- 
hişti bulgari. Bandele ucid insă şi din 
naţia lor pentru trădare, neascultare, ne- 
piată de cotizaţii. La 300 de inşi au căzut 
ucişi de ai lor. Dintre Aromâni au ucis 
Grecii 75 în anul din urmă. Iar Aromânii 
abia au început a răspunde după regula 
veche dinte pentru dinte. Ziarele engleze, 
conservatoare zic Macedonenilor: »Acuma 
vă ucideţi între voi. Nu vă mai puteţi 
plânge de uneltiri străine!« Părerea zia
rului »N. Fr. Presse« e că dacă li-s’ar da 
autonomia, încurând ar preface ţeara în 
pustiu.

ÂYiS. Din cauza repausului dominecal 
va fi deschisă în cetate mâne dela oarele 
1— 9 seara numai farmacia d-lui Fr. Stenner 
din strada Porţii Nr. 1.

0 doftorie de casă răspândită. Căuta
rea continuă după spirtul (Franzbrantwein) 
şi sarea iui M o li ,  dovedeşte că întrebuin
ţarea lor, ca fricţiune alinâtoare de dureri, 
reumatice are efect bun. Sticla 1 cor. 90 
bani. Se trimite zilnic cu rambursă poştală, 
de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, Viena, 
Tuchlauben 9. In depositele din provincie 
să se ceară expres preparatul Moli provă- 
zut cu marca de scut şi subscriere. — (4)

Industria noastră de casă.(F i n e.)
Mai târziu ajutată de fetele mele, de 

rude şi de prietini, am pus la cale repro
ducerea în aquarelă a izvoadelor după că
măşi şi li, scoase de mine cu creionul, pe 
care, spre înlesnire, le-am aşezat pe fie
care cămaşe şi Iie pe o coală deosebită, 
cu toate cusăturile din care se alcătuiesc 
ele, cu numirile judeţelor, din care provin, 
deosebindu-se unele de altele atât prin 
formă, cât şi prin cusătură după judeţe şi 
comune.

Aşa la munte se poartă Iia creaţă la 
piepţi cu altiţă şi încreţită ia mâneci, cu 
riuri pe mâneci şi strînsă la mână cu o 
cusătură creaţă elastică, numită piele de 
găină, pe lângă care este şi un vapel, ce 
se numeşte fodor.

La câmp se poartă cămaşă întinsă la 
pepţi, cu mâneca largă, cu cusătură ia 
umăr şi cu cusătură zisă pod, sau cu riuri 
pe lungul mânecilor; cusătură mai mică 
la gura cămaşei; la pepţi şi la poale mai 
mare. Aceste diferite izvoade se vor arăta 
pe câte o foaie deosebită cu denumirea 
fiecărei părţi a Iiei şi a cămaşei. Am mai 
arătat pe câte o coală deosebită câteva 
puncte româneşti cu denumirile lor ţără
neşti, dar care şi ele se schimbă după ju 
deţe. Ceie arătate în text sunt adunate din 
Goleşti, Argeş, Muscel, Rucăr, Râmnicu- 
Vâlcea, Văleni şi Brodu-Geamăn, dar mai 
am multe altele pe care le voi produce la 
a doua ediţiune.

Deşi la început n’aveam de scop de 
cât râvna de a cunoaşte portul şi cusătu
rile noastre bătrâneşti, încurajată însă cu 
dragoste adevărat patriotică de M. S. Re
gina, care dela sosirea Sa In ţară, n’a în
cetat a sprijini industria noastră casnică 
alături cu M. S. Regele, întemeietorul pro
gresului nostru, am întreprins aceasta atât 
pentru a arăta străinilor şi cunoscătorilor 
aceste podoabe ale neamului, cât şi pentru 
a păstra neatinsă datina şi făptuire? por
tului adevărat românesc; zic adevărat, 
fiindcă după greşita idee şi chiar vinovata 
deprindere a unor învăţătoare de prin co
mune, isvoadele noastre vechi s’au înlocuit 
în multe părţi cu desemne şi chipuri stră-

Bucureşti, 27 Aprilie. Camera de pu
nere sub acusare de pe lângă curtea de 
apel din Bucureşti a respins apelurile date 
de d-nii V. M. Kogălniceanu şi Al. Vălescu, 
în contra hotârârei tribunalului de Vlaşca 
care a respins cererea de infirmare a man
datelor de depunere.

/ franţuzeşti şi corset©
V y U l o t ; L t 5  pentru dame în posi-

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr. 
16 etajul I.

*
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PUBLICAŢIUNE.
Paştii urbarialişti din Reteag 

(Retteg) vînd pe calea licitaţiunei 
publice din pădurea lor aflătoare în 
hotarul Beteagului scoarţa de şte- 
jar ce se va curăţi de pe meterele 
tăinde de pană la finea lui Iunie 
1907 de pe 123 jughere catastrale prin rărire.

Preţul de esclamare de meter 
1 coroană 20 fileri.

Rărirea se va efectui pe baza 
unui loc de model, ce se va face 
prin oficiul silvanal regesc.

Licitaţiunea se va ţinea în 8 
Maiu 1907 la 11 oare a. m. la lo
cuinţa subscrisului president în Ret- 
teg.

Oa vadiu este a se depune su
ma de 200 coroane înainte de liei- 
taţiune.

Condiţiile de licitaţie să pot ve
dea la subscrisul president acasă.

Ofertele provăzute cu vadiulre-

cerut să primesc înainte de licitaţie 
dacă oferentele declară, că cunoasce 
coadiţiunile de licitare şi le primeşte.

R e t t e g ,  la 22 April 1907.

Iosif Turturean,jirts. al foştilor urbarialişti dia Retteg.Nr. 2826,4—5. Imobil
de vânzare

pentru clădiri de vile«
In N 0 a cel mai plăcui loc cli

matic (27 minute depărtare de Bra
şov) este de vânzare în parcele din 
mână liberă locul uscat de gră» 
dină, vis'â’vis de „Elisium“ îacun- 
jurat de pădure frumoasă de brazi 
şi foarte potrivit pentru clădiri 
de vile.

Informaţii mai de aproape dă 
proprietarul Friedrich Âescht strada 
ţintaşilor Nr. 11. 2660,1—3

ooooooooooooooooo

ANUNŢ
oooooooooooooo

I Ţ !  8
Âm onoare a Vă aduce la cunoştinţă că cu privire la 

sesonul de primăvară m'am prevăzut cu cele mai nouă forme şi fazoane de

Pălării~*ide calitatea cea mai fină şi cu preţurile cele mai m oderate,_cu
deosebire fac atent pe Onor. Public Român despre jPălăriile 
şi Cilindre (Gidbene), din renumita fabrică a lui I, HEINZ- 
IT A  furnisor al Curţii O. R. din calităţile cele mai fine. Pentru 
sesonul de vară încă m’am provăsut cu Pălării de pale 
din formele cele mai moderne şi Calităţile cele mai fine 
şi cu preţurile cele mai moderate. Reparaturi efectuez, bine 
prompt şi eftin»

Pentru cercetare cât mai multă
Rămân cu distinsă stimă

A. M e ş o t ă
Strada orfanilor Nr. 3

00000006000000000000000000000000

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai dâcă  fie-eare eutiă este provăŞutâ eu marca de 

apărare a lai A. MOLL şi cu subscrierea sa.
P r in  e fec tu l de lecu ire  durab ilă  a l P ra fu r i lo r -S e id l it z  de  A .  M o li în  con tra  g reu tă ţi

lo r  ce lo r  m a i ce ib icdse  la  stom ac ş i pân tece , în  con tra  cârce ilo r şi aerele i la  stom ac, con- 
stipaţiueei cronice, su fe rin ţe i de ficat, congestionei de sânge, baemorboideior şi a ce lo r  m ai 
d ife r ite  bole fem eescî a  lu a t acest m ed icam ent de casă o răspândire, ce cresce m ereu  de 
m ai m u lte decen ii încoce. — Preţul unei cutii originale sigila te C orine 2-—  Fals ific& ţiile se v o r  
urm ări pe cale judecătorăscă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli. » a n S
V e r i t a b i l  n u m a i  dacă fie -ea re  s tic lă  este p ro rădu tâ  eu m area

— —  de scu tire  şi ea  p lum bul lu i A . M o l i .  ---- ----------

Franzbranntwein-ul şi sarea este fd r te  b ine cunos
cută ca un rem ed iu  p opu lar cu deosebire prin  tras (fro ta t ), alină 

du rerile  de şoldinft şi reumatism şi a a lto r  u rm ări de rdeelă. —

Preţu l unei cutii originale plom bate cor. 1.90. J

Săpun de copii a lui Moli.
C e l m ai fin  săpun de cop ii şi D am e, fab rica t după m etodu l ce l m ai nou, pen tru  cu ltivarea  
ra ţion a lă  a p e le i, cu deoseb ire  p en tru  cop ii şi adulţi. —  P re ţu i un ei b u că ţi e o r . — .4 0  b .

C inc i bucăţi cor. i.8 0 .
=  F ie-care  bucată de săpun, p en tru  cop ii este p rovădu tă  cu m arca  de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A .  MOLL Wien,L TnclMea 9.
c. şi reg . fu rn isor al cu rţii im peria le.

—  Com ande d in  p ro r in e iă  se e fee tu eză  d iln ic  p rin  ram bursâ poşta lă . —
L a  deposite să se că ră  anum it p repara te le  p re vă zu te  cu iscă litu ra  şi m arca  de ap ă 

ra re  a lu i A . M  O L  L .
D ep os ite  în  B ra ş o v :  la d-nii fa rm acişti Fard. JekeUus, ficior Rotii ş i e n  g r o s  la 

-D. Eremias Nepoţii, şi ’ G. II. Neustâdter.

Gazeta „Transilvaniei" eu numărul â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf. 
şi la Eremias Nepoţii.

Sosit proaspăt:
de Dunăre. 

Ş ia lă u , C e g ă  şi S o m n . 
Ic r e  ro şii şi de Ştiucâ. 
M ă slin e  Vollo mari. 
H alva cu Vanilie.
P ru n e  de Bosnia. 
P o r to c a le  cu miezul roşu.

Ou toată stima

1 G- E R E M I E ,
Braşov, Strada Hirscher Nr. 1.

m:

r îngust este spaţiul"!»ui loc a descrie efectul fabulos cel B produce Regulatoru T ein tu lu iHoppá“ B  pentru înfrumseţarea feţei. Aceasta ar fi de prisos.
11 Fap te le  v o rb esc , 11o On. Dame să cumpere „Hoppa“ cu 2 cor. 50 bani şi dispariţia miraculoasă de pistrui, pete de ficat, roşiaţa pielei, sgrăbunţe şi ori-cărei necurăţenii a pielei va dovedi mai bine ca vorbe, că singur „Hoppa“ suplineşte toate cosmeticurile ca cremă, săpunuri şi pudră. Înmoaie, întinereşte, înviorează, albeşte faţa, mânile, grumazi şi umerii.

O

l
eoppizscBOPPi

Wilhelm Kaiser & eie
Győr, Bar iss 1. Se eaplta î i  farmacii ţi 
Draperii. 2799,3- 10.

Spre deosebită atenţiune!
Numerile mici ale loteriei privilegiate ungare 
în clasa dela Nr. I până ta Nr. 300, ce sunt 
atât de căutate, se găsesc eaelusiv numai la 
noi. Deasemenea şi numerile anilor de naş

tere dela 1801 p â n ă  la Nr. 1900.
Având în vedere marile cereri ale aces

tor numere, rugăm a ni se adresa comenzile 
cât de curândR n r n Â N V  banc* principală de loterie,societate anonimă 

D U U U R N  I  BUDAPEST, Károly körút 20 (Telefoa 88-16).
Preţul losurilor la Clasa f*a:1-50 Íj V2 l e s  C o r o a n e  . . 6 —  

3 -  I  7t ,, ,  . • 12—

Comenzile pentru streinătate le efectuim coutra-r&mburs sau 
trimiterea anticip&tiva a costului. (2829,1—4.)

s.
f//$ l o s  C o r o a n e
V  4 »  »

C a p e  n’a jucat cu succes la loteria de clasă.

C a r e  în genere nu ş V  cercat norocul.

C a p e  în realitate doreşte să nemereasca câştigul principal.

C i n e  doreşte să fie servit prompt şi reel, acela s ă  se adreseze 

cu confienţă la cea norocoasă colectă a Îmi

GÂEDICKE, în Budapesta.
Pentru sortirea Clasei I. în 23 şi 25 Maiu oferim losuri:

întregi Jumătăţi Pătrariu O p t i m iCor. 12 — ; Cor. 6 — ; Cor. 3*— ; Cor. l 1̂ *Checkuri de poşte pentru trimiterea banilor gratis şi franco
C a ssa  d e  B a n c ă

GÂEDICICE n

Budapest IV., Kossuth Lajos-utcza U.(2824,1-6.)

De Paşti.
Cele mai bune şi fine parfumuri, 
Săpunuri şi articole de toaletă,
fabricat unguresc, austriac, german, franţu
zesc şi englezesc elegant adjustate, precum 
şi pentru biserici lumânări de ceară şi stearin c u  p r e ţ u r i  f o a r t e  i e f t i n e  se capătă la

<;. EITEL,
Braşov ,  Strada Vămei 18
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